

“菜猪”来了!台岛怎一个乱字了得

本报记者 任成琦

元旦开始,台湾地区正式开放美国“菜猪”(含莱克多巴胺即“瘦肉精”的猪肉)进口。此前,民进党当局一宣布要开放,岛内就掀起“攻防大战”。但即使台湾民众有七成以上反对,外加中国国民党努力杯葛,也挡不住民进党“立委”在表决会上霸王硬上弓,以人数优势强行闯关。

如今议题成真,岛内一片混乱,本地猪肉价格上涨,“台湾猪”标识五花八门。最可怜的当然是台湾民众,永远都要担惊受怕,是否会“不小心吃到毒猪肉”。

标章乱作一团

开放“菜猪”后,新北市板桥区福记便当就开涨价第一枪,店内公告使用“台湾猪”,相关食品涨价5到10元新台币。

面对“哄抬价格”质疑,岛内“消基会”董事长黄怡鹏认为,涨价是反映成本,不能给店家乱扣帽子。在餐饮业看来,台产猪肉需求提升,涨价难免,未来成本恐持续增加。有专家分析称,廉价的“菜猪”来台后,台产猪肉的市场占有率将被蚕食命运。兽医程嘉华说,现在已经有中小养殖户陆续退出市场,“进口对市场冲击力很大,撑不过去养殖户势必得另做打算,脸书社团上养猪的朋友,从两个月前开始,就陆续开始卖他的猪舍。”

摸准了民众对“菜猪”的恐惧,岛内餐饮业多数标榜台产猪肉。于是元旦过后,岛内出现了“标章混乱”的奇特景观。据台媒报道,现在岛内各地猪肉标章多达12个,连羊肉摊也挂上“台湾猪”标章,还有业者干脆自画标章,消费者根本辨别不清。台湾网友讽刺称,猪肉标识像是贴对联。即使这样,不少消费者还是不信,有贴满标章的小吃摊摊主哭诉,生意惨掉三成。

民犹如此,始作俑者的民进党当局,却吃了秤砣铁了心。台行政机构在开放前一天也是2020年的最后一天,宣布各县市“反莱自治条例”全部无效,等于禁止了各县市保护食品安全的一切努力。

国台办发言人朱凤莲表示,大陆不允许进口含有莱克多巴胺的猪肉牛肉及

制品。民进党上台前强烈反对进口“菜猪”,上台后却专断开放进口“菜猪”,是典型的“发夹弯”,说明民进党关注的只是一党之私,并不真正关心台湾民众切身利益。

在台北市,岛内“民间反瘦肉精毒猪联盟”在凯达格兰大道露营地年“菜猪”,游行民众手拿当局蔡英文、苏贞昌及民进党“立委”照片,绕行台立法机构表达无声抗议。

甘当政治筹码

台湾中山大学政治系教授廖达琪表示,对大多数台湾人来说,“菜猪”是食安议题,但“蔡对整件事的操作是政治性操作,不是为人民的食安考虑,完全是当政治筹码操作”。

这话很容易被印证。“美国在台协会”在社交媒体上公布2020年度回顾影片,影片中贴出该组织负责人与台北市市长、新北市市长、桃园市长、台南市长、高雄市长等的合影,独漏日前与其会面、坚持“反菜猪进口”立场的台中市长卢秀燕。

执意开放“菜猪”的民进党当局,似乎把准了美国的脉。美国白宫国家安全会议1日发表网文称,台湾移除对美国猪肉进口限制,对美国农民来说是受欢迎的举动,还称期待在2021年进一步强化美台经济关系云云。

惠而不费的言辞,让民进党当局不禁期期地搓搓手。毕竟,事前没有跟民意沟通,甚至未取得党内共识,事后一味压制异见和民意反弹,下的血本明显不小。很快,隔天“回报”就来了。2



图源:台湾《联合报》

日,美国商务部宣布,针对从台湾等地销往美国的轿车轮胎进行反倾销调查,根据初步调查结果,台湾轮胎厂被课征52.42%—98.44%的反倾销重税。

这种打脸,来得不要太快。更有媒体扎心评论说,蔡英文当局口口声声称开放“菜猪”是考量整体利益,但至今台美经贸进度,双方对话谈些什么内容,另外像是BTA(双边贸易协议)是否有谱、FTA(自由贸易协议)是否有新进展,都讳莫如深焉不详。事实是冷冰冰的。负责台美经贸谈判的美国贸易代表署,至今尚未对“菜猪”入岛发表任何看法。

被吃定就是被吃定。国台办发言人朱凤莲说得好,民进党当局甘当棋子、企图“倚美谋独”,注定失败。

侮辱“谦卑”二字

压力山大之下,或许是心虚了,新年第一天,蔡英文开始说起了软话。针对“菜猪”进口一事,她声称要用“最谦卑”的心情台湾民众体谅。

对此廖达琪直言,“现在说体谅太晚了!”台师大政研所教授曲兆祥回应表示,“蔡英文希望台湾人体谅她,但百姓的无奈,又要谁体谅呢?”《中国时报》3日称,每当民进党遭重大质疑甚至抗议的时候,蔡英文就搬出“谦卑”二字。回顾蔡英文在去年8月28日突然

宣布美国“菜猪”进口政策震惊各界,这样霸道的方式,有一丝怜悯的态度对待人民卑微的请求吗?“这样对人民百般凌辱后丢一颗糖要了事的态度,简直是侮辱了‘谦卑’二字。”

在台北市长柯文哲看来,恐吓和文青语言交替应用,玩弄台湾人民的善良,正是典型的两手策略。其实,民进党当局还有一项绝技,那就是甩锅。

为了要求“体谅”,民进党当局丢出的一块遮羞布是,这道难题已经经历三任台湾主事者,已经没有回避不处理的空间。对此国民党台北市议员罗智强称,陈水扁、马英九都顶住压力没开放“菜猪”,“不是你解决了难题,而是你软弱无能”。马英九办公室称,“菜猪”在国际受阻、不得来台是美国政府的难题,而非台湾的难题;过去的领导人都能挡下,请不要把自己制造的问题甩锅逃避质疑。

如今,民意汹汹,民进党当局骑虎难下。以反对“菜猪”的七成多民意后盾,由中国国民党推动的“食安公投”,将进入第二阶段联署。有观察家认为,只要“食安公投”成案,结果必然是禁止“菜猪”。而蔡英文事前草率决策、事后推卸责任,这种错误应向全台民众公开道歉。如果还是像现在一样不诚恳、一再卸责,只会激起民众更大的怒火。

有台媒期许,2021年是台湾的“菜猪元年”,但只要台湾社会团结起来,共同努力,也可以是“菜猪末年”。

国台办: 严正谴责台陆委会 蓄意污蔑抹黑大陆疫苗

本报北京1月4日电(记者金晨)国台办发言人朱凤莲4日应询表示,台陆委会蓄意污蔑抹黑大陆疫苗,再次暴露其无视台湾民众健康福祉、制造与大陆对抗的政治恶意。我们对此予以严正谴责。

有记者问,大陆正进行新冠疫苗重点人群接种,请问大陆台胞接种情况如何?具体有哪些安排?台陆委会要求台胞“注意大陆疫苗风险”,妄称大陆“不要把台湾人民视为疫苗试验品”,对此有何评论?朱凤莲答问时作上述表示。

朱凤莲说,我们在疫苗研发生产过程中,始终把疫苗的安全性、有效性放在第一位。截至2020年底累计接种超过450万剂次,实现安全性、有效性、可及性、可负担性的统一,保护效力达到世界卫生组织及国家药监局相关标准要求。随着疫苗附条件上市和生产供应保障能力的逐步提升,将全面有序地推进老年人、有基础疾病的高危人群接种,后续再开展其他普通人群的接种。对包括台湾同胞在内的符合条件的群众,都将做出妥善安排,逐步在全人群构筑免疫屏障,阻断新冠病毒的传播。

朱凤莲指出,需要说明的是,我们贯彻以人民为中心的思想,秉持生命至上、健康至上理念,一直非常关心在大陆台胞的生命健康安全。去年疫情发生以来,在各地工作、学习、生活的台胞都得到妥善照顾,5名确诊的台胞都得到及时救治并很快痊愈。对在大陆台胞的疫苗接种完全是出于同胞关爱,体现对台胞一视同仁、回应广大台湾同胞的愿望。疫苗接种完全在自愿申请、知情同意的前提下进行,台胞对是否接种疫苗有选择权。

港府将借调更多公务员参与抗疫

本报香港1月4日电(记者陈然)香港特区政府公务员事务局局长聂德权4日向全体公务员公开信表示,本地疫情来势汹汹,至今仍然严峻。要做好检测、调查及追踪案例和接种疫苗的工作,同时需要科技和大量人手的应用,因此未来将会借调更多公务员加强特区政府防疫、抗疫的力量。

聂德权在信中表示,特区政府的目标是尽快、稳妥地开展大规模疫苗接种计划,各部门的筹备工作将于本月底完成,按疫苗到港的时间推算,预计最快2月开始为市民免费接种疫苗。

聂德权表示,局方会继续与各部门商议,在不影响部门服务的情况下,借调更多公务员参与抗疫工作,尤其在疫苗接种安排方面,政府将在全港设立社区疫苗接种中心,涉及庞大的策划、统筹、联络和支援等工作,需要不同部门的全力配合。

根据特区政府卫生署的最新数字,截至4日凌晨,香港累计新冠肺炎确诊病例达9017例,其中8000余名患者已康复出院,另有151人死亡。特区政府延长多项现行的社交距离限制措施至1月20日;全港中小学及幼稚园亦继续暂停面授课程和校内活动,直至春节假期。

《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》出台

打造宜居宜业宜游生活圈

据新华社北京电(记者余俊杰)记者从文化和旅游部获悉,《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》近日出台,聚焦深化粤港澳大湾区在文化和旅游领域的合作,共建人文湾区和休闲湾区。

据文化和旅游部国际交流与合作局(港澳台办公室)有关负责人介绍,为贯彻落实党中央、国务院关于粤港澳大湾区建设的重大决策部署,文化和旅游部牵头编制了此规划,由文化和旅游部、粤港澳大湾区建设领导小组办公室、广东省人民政府联合印发。

规划提出,支持港澳更好融入国家发展大局,深化粤港澳大湾区文化和旅游交流合作,高质量建设粤港澳大湾区宜居宜

业宜游的优质生活圈;增强国家意识和爱国精神,坚定文化自信,坚守中华文化立场,繁荣发展粤港澳大湾区文化事业和文化产业。

根据规划,要强化重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护,联合实施重要文化遗产保护传承专项计划,建立粤港澳大湾区文化遗产数字信息共享平台,共同推进海上丝绸之路保护和联合申遗工作。

同时,强化内地和港澳青少年爱国主义教育,加强宪法和基本法、国家历史、民族文化的教育宣传。丰富粤港澳大湾区青少年文化培育和交流合作计划,为港澳青年在文化和旅游领域创业、就业、实习提供便

利,搭建平台。

此外,规划提出,建立剧院、博物馆、美术馆、公共图书馆等公共文化服务机构联盟;推进公共文化服务机构数字化共建共享;加强粤港澳大湾区群众艺术交流合作,培育群众文艺人才和团队,打造粤港澳大湾区群众文化品牌活动。

规划远期展望至2035年。届时,粤港澳大湾区文化事业、文化产业和旅游业实现高质量发展,社会文明程度达到新高度,文化软实力显著增强,中华文化影响力进一步提升,多元文化进一步交流融合,世界级旅游目的地竞争力、影响力进一步增强。



图为孩子们和志愿者们一起走过古桥,祈福新年。主办方供图

一场特殊的成人礼

——台胞助力泉州儿童特殊教育

俞晓

新年假期,在台商王淑贞等的支持下,由福建省泉州市特殊教育专项基金会资助的静土文创院主办、福建无声有爱文旅发展承办的传统文化体验活动,在泉州洛阳桥边举办。一群来自困难家庭或患有自闭症、听障的当地孩子,由此参加了一场特殊的成人礼。

活动期间,40名成年志愿者发动23辆爱心私家车,组织引领35名需要帮扶的孩子和20名小小志愿者,共同参与中华优秀传统文化之旅。志愿者在活动当天中午12点多进村入户接上孩子们,当晚活动结束后将他们逐一安全送回家。

“簪鼓追随春社近,衣冠简朴古风存。”被帮扶的孩子们身穿汉服,在成年志愿者的陪同下,共同在洛阳桥南刘氏家庙体验见证了穿越千年的古代传统成人礼展演。活动主办方用心设计流程,为孩子们举办冠礼或笄礼,带给他们难忘的体验。这场成年礼展演未经预演和彩排,全由志愿者和孩子们现场配合完成,整个过程一气呵成、质朴自然。

为了给孩子们创造美好体验,活动组织者饶文福此前多次带领志愿者骨干前往现场查勘,并与全力支持活动的爱心人士——台商王淑贞进行相关事宜对接。王淑贞20多年前来到大陆,对公益服务和特殊群体帮扶满怀热忱。

有参与者亲属表示,传统成人礼体验很新奇,这次带自闭症弟弟过来体验,感觉很有意义。仪式过后,孩子们纷纷把自己的新年愿望写在红包里,挂在幸福树上,再从树上取下别人的幸福小礼包,传递愿望,交换幸福。

上海游客袁女士说,看到有自闭症小朋友的愿望是去漂流一次,自己看来很简单的一次周末活动,对他们而言却是一次新年愿望,这对自己触动很大。

泉州市特殊教育专项基金会理事长郑文伟说,自闭症儿童面临的最大问题是如何融入社会。通过这个仪式,让他们感受中华优秀传统文化,也在这种群体活动中加强交流互动,让孩子们能够走进社会。

始建于北宋年间的洛阳古桥,采用“筏形基础”“激浪涨舟,浮运架梁”技术建造,开创了桥梁建造史上的先例,被誉为中国四大古桥之一。“三里古街,两里桥。”1.08公里长的洛阳古街与古桥相邻,古桥曾见证南来北往商旅不绝,古街繁华也延续千年,直至上世纪七八十年代。

为使洛阳古街恢复往日风采,泉州台商参与打造“洛阳古桥共生文化艺术特区”,推动古街复兴。本次活动中,主办方特意安排身穿汉服的孩子手提祈福灯,巡游洛阳老街,并由成年志愿者带领,手捧烛光缓缓走过洛阳古桥,感恩祖国,祈福新年!

冬日送温暖

牛年将至,浙江省台州市路桥区路南街道方林村近日为村民发放“家庭急救包”,关心关怀村民健康。方林村是全国文明村、全国新农村示范村,村里每年拿出超1000万元用于村民体检、助学、医保、养老等福利事业。因为志愿者向村民发放“家庭急救包”。

王保初摄(人民视觉)



横琴“澳门新街坊”项目工程启动

据新华社澳门电(记者郭鑫)澳门都市更新股份有限公司(以下简称“澳门都更公司”)近日表示,位于横琴的“澳门新街坊”项目工程全面启动,项目将提供约4000个配有精装修的住宅单位,并设有商铺、教育、交通、医疗及社区服务中心等配套设施,预计2023年建成。

2020年4月,珠海横琴新区管委会向澳门都更公司签约出让了总占地面积约19万平方米的项目用地,兴建“澳门新街坊”项目。

据介绍,项目内27栋住宅楼宇,将以装配式预制件的环保施工方式建造兴建,可提供约4000个精装修住宅单位。在配套

设施方面,项目内设有商业铺位、学校、卫生站、长者服务中心、家庭社区服务中心,住宅将与配套设施同步落成,以多功能生活社区,满足住户的生活所需。

“澳门新街坊”项目距离横琴口岸约6分钟车程。为打造便捷的出行环境,项目内的停车场将提供约4000多个机动车位;购买项目单位的居民,可符合资格申请澳门单牌车进出横琴。项目建成后,还将视需要在项目内增设穿梭巴士,往返屋苑及横琴口岸。